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were in the very same class and ordained with him.”® At Thurles he
had been accused of improper relations with both boys and girls and
introducing girls into the seminary. While in England he was again
accused of improper relations with both boys and girls. His faculties
as a priest were withdrawn, and he returned to Thurles, where he
remained without any work. Ryan then entered the monastery of
Mount Melleray, not as a monk, but as a penitent and from there went
to the diocese of Salt Lake City. A cousin of Bishop Scanlan was a
monk at Mount Melleray and often steered penitent or reformed
priests toward Utah. As Archbishop Riordan noted, “the reformation
did not last long and nearly all such men gave great scandal in Utah.”®
Riordan was outraged not only at the prospect of Ryan as bishop
but at the fact that he had been proposed at all. It convinced him that
his old friend in Salt Lake City was indeed incompetent. “It seems
almost incredible that the Bishop of Salt Lake City would propose
such a man as a candidate for Auxiliary Bishop. He must surely have
known all about him before he received him into his diocese. . . . It
seems to me that a Bishop’s respect for the Holy See would prevent
him from proposing such a candidate. I cannot explain it, except that
the mind of the Bishop of Salt Lake is going. . . . But this has been one
of the troubles of the good man of Salt Lake City, which he carried to
an extreme, that he pays no attention whatsoever to a man’s past
conduct, but only looks at him just as he is now, hic et nunc.”® In
Riordan’s view Ryan as “unlearned, uneloquent, and his piety is that
of the ordinary priest. I do know absolutely, however, that he does not
enjoy a good name among those who know him best. It would be a
dreadful disappointment if such a man were appointed, and the last
state of Salt Lake diocese would be worse than the present.”® In
August Riordan again wrote to Bonzano in order to block the appoint-
ment. “There can be no doubt at all that he is totally and entirely unfit
for the position, and his appointment would be a dreadful thing for
the future, because his whole history would be made known. ... Why
his name should have been put forward as a suitable candidate is a
great mystery to me. It is an insult to the Holy See to propose the name
of such a man for the responsible place of Bishop. And the worst is that

®Riordan to Bonzano, 27 July 1914, ibid., fol. 46r. With this letter Riordan also sent a handwrit-
ten note with the same date and with much the same information (ibid., fols. 35r-v).

#Rijordan to Bonzano, 27 July, 1914, ibid., fol. 35v.

®Ibid., fol. 47r.

¥Ibid., fol. 47r-v; AASF, AS, pp. 572-73.
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for many years, whenever the bishop has been away he has had the
full responsibility of the management of the entire diocese, . . . and I
am shocked that such a man as Ryan should take his place and
practically govern the diocese in spirituals and in temporals.”®

Additional information was supplied to Bonzano by Father Patrick
M. Cushnahan, pastor in Ogden; Utah, and an old friend of Scanlan’s.
He refused to specify any charges against Ryan but recommended
that the delegate contact the retired archbishop of Cashel who had
ordained Ryan for the necessary information. “When you receive this
information you can see for yourself the low ebb to which religion has
come to [sic] in this diocese when such a thing as his being elevated to
the Episcopacy could for even a moment be seriously considered. It is
an insult to Your Excellency, a disgrace to the Church and a sin against
the Holy Ghost that such a thing should be attempted.”*

Reverend Michael F. Sheehan

The third candidate, Michael F. Sheehan (1871-1950), described by
Scanlan as tertius seu dignus (third or worthy), was pastor in Ely,
Nevada. A native of Ireland, he attended Mount Melleray Seminary
from 1891 until 1893. Like Scanlan he was an alumnus of All Hallows
in Dublin, which he attended from 1893 until his ordination in 1900.%°
Ely to which he was assigned in 1908, was a genuine wild west town
where he witnessed at least one murder. The judgments made by the
persons consulted were not favorable and, in the light of later devel-
opments, may have been unfair. Bonzano wrote that Sollier had told
him “that he was pastor of an insignificant place in the country and
almost unknown among the clergy of Salt Lake, already small enough
in number.”*® Again, Riordan instituted his own inquiry. When Father
Thomas Canning, a Marist on the faculty of All Hallows College,
stopped by to see him in July 1914, the archbishop took advantage of
the occasion to question him about Sheehan. Canning replied that “if

¥Riordan to Bonzano, 5 August 1914, ibid., pp. 598-99; ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti
d’ America, IV, Liste Episcopali, 131/1, fol. 36r-37r; Ponenze, 5.

#Cushnahan to Bonzano, 10 August 1914, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America,
1V, Liste Episcopali, 131/1, fol 55r. Cushnahan was born in Maghera, County Derry, Ireland, on 23
June 1858. Like Scanlan and Sheehan, he was an alumnus of All Hallows in Dublin, where he was
ordained for the archdiocese of San Francisco on 24 June 1881. See Condon, All Hallows, #1445.

¥Wilfred G. Hurley, C.S.P., “The Path of Glory,” The Catholic News (archdiocese of New York),

. 4 October 1930; biographical form, both in ADSL, Sheehan file.

®Bonzano to De Lai, 24 October 1914, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America, IV,

Liste Episcopali, 131/1, fol. 60r; Ponenze, 2.
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Reverend Michael F. Sheehan (1871-1950).
, Courtesy of the Archive of the Diocese of Salt Lake City.
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he had any ability he did not show it; a man who could get along very
well in a small parish, but beyond that, no ability.”* Riordan was even
more emphatic in August when he wrote Bonzano that Sheehan was
“good enough for a mining camp where the responsibilities are few,
and where a good, zealous man is all that is looked for, but entirely
unfitted for the position of Salt Lake, or any other place.”*> Two weeks
later he wrote that “he is a good simple man who spends his leisure
time in looking after electric wires and chickens, but has no intellec-
tual weight of any kind whatsoever. When in Salt Lake his friend is
the Rev. Ryan of the cathedral, about whom I have written enough.”
Riordan asked Bishop Thomas Grace of Sacramento about Sheehan.*®
Grace said that he did not know him personally, but “by reputation,
which is that he is a very mediocre man, of no ability, and would never
do to be promoted to the position of bishop.”*

Riordan also received information on Sheehan from Cushnahan.
After a disclaimer that he had stayed out of the matter until Riordan’s
request, he wrote “this last move seems to be the climax of a chapter
of absurdities and were I near you would tell you by whom and why
this thing was hatched up.”®® As for Sheehan “to my mind he has not
one qualification that goes to make up a Bishop. He has no knowledge
of men or affairs, having spent almost all his priestly life in the sage
brush of Nev. He has not had a chance to mingle with Priests, etc., and
the only time he has been away from Nev. was during a short trip
made directly to Ireland and return.”** He ended his letter with a
heartfelt plea, “For the love of God, for the love of the Church, for the
sake of the long suffering and long disedified Catholics of Salt Lake,
don’t make a mistake.”*” Sheehan was quickly eliminated.

While this was going on, Bishop Conaty of Los Angeles was
journeying to Rome. Riordan suggested that he see the apostolic
delegate about the Salt Lake situation. He himself was reluctant to do
more than he had. “As this matter is in the hands of the Delegate I
hesitate to interfere, and interference would do no good. If I receive

“Riordan to Bonzano, 28 July 1914, AASF, A5, pp. 584-85.

“Riordan to Bonzano, 5 August 1914, ibid., p. 599.

*Thomas Grace (1841-1921) was a native of Wexford, Ireland. After studying at All Hallows
Seminary in Dublin, he was ordained in 1876. He did parochial work in Sacramento from 1876 until
1896, when he was appointed bishop of Sacramento (Code, Dictionary, 114).

“Riordan to Bonzano, 3 August 1914, AASF, AS, p. 594.

%Cushanahn to Riordan, 1 August 1914, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’ America, IV,
+ Liste Episcopali, 131/1, fol. 43r. )

*Ibid.
YIbid., fol. 44r.
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positive orders to hold a meeting of the Bishops of the province,
sending our names for a Coadjutor, that would be a way out of it, but
that meeting should be held only after you get back. It might be
prudent to speak to Cardinal De Lai, in Rome, about it, explaining the
circumstances, and he might have a letter sent to the Delegate to look
into it.”%®

Riordan later sent the delegate a report on the status of the diocese
of Salt Lake City, based in large part on information sent by
Cushnahan.” Bishop Scanlan, Riordan wrote, was so sick that he
could scarcely get out of bed and had not celebrated mass since Easter.
Two of the priests who lived in the house with him were heavy
drinkers. Kiely, the vicar general, had become totally incapacitated.
“At the present times he lies in the hospital at death’s door, and is
almost an imbecile. His deplorable condition has been brought on
largely by drink.”'® Because of the incapacity of the two principal
diocesan administrators, all business was being carried on by a woman
who had been Scanlan’s confidant and factotum. Though she had now
been sober a year, she had previously given great scandal by her
drinking.!” Because of the lack of authority, many priests in the dio-
cese were also giving scandal. Some were in sanatoria, recovering
from alcoholism. One priest, who was known to have been married
and had a family and who was readmitted to the diocese after his
wife’s death, had been away for the entire summer, running up debts
that he charged to the diocese. Riordan also pointed out that all
diocesan property was in Scanlan’s name and “should his mind be-
come impaired serious legal complications would arise.”'

Riordan was upset that as metropolitan he had not been informed
of the situation in Salt Lake City. The Cushnahan report “portrays a
condition of things of which I was entirely ignorant. Father Kiely of
Salt Lake should have told me long ago about these matters, but he has
the faculty of suppressing information, or giving only a portion of

%Riordan to Conaty, 8 June 1914, AASE, A5, p. 455.

*The original of this report has not yet been found, only Riordan’s summary in a letter to
Bonzano, 21 October 1914, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America, IV, Liste Episcopali,
131/1, fols. 69r-72v. It appears to have reached Riordan in late July or early August 1914.

1®Riordan to Bonzano, 21 October 1914, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’ America, IV,
Liste Episcopali, 131/1, fols. 69r-70v; Ponenze., 7.

19"The person was not named. It may possibly have been Nora Gleason, the diocesan musical
director for twenty-three years and a close friend of Scanlan. She died in Salt Lake City in 1918, at
the age of forty-five, “still disheartened by the death of her bishop (Mooney, Salt of the Earth, 131).

12Riordan to Bonzano, 21 October 1914, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’ America, IV,
Liste Episcopali, 131/1, fol. 70v; Ponenze, 7.
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it.”1% Bonzano acknowledged receipt of the report on 30 October
1914'* and wrote to Rome that the report justified the steps that he
had taken two years previously when Riordan was still defending
Scanlan against the accusations. Riordan urged the appointment of a
coadjutor as quickly as possible. The delegate agreed and asked the
Consistorial Congregation to request a new terna and at the same time
to give the diocese an interim apostolic administrator. He suggested
that it be either Edward Hanna, the auxiliary bishop of San Francisco,
or Cantwell. So urgent was the situation that Bonzano asked that the
Congregation respond by cable. He did not think that Archbishop
Riordan could handle the situation directly because of his precarious
health and because of the great distance from Salt Lake City.!®

On August 10 Cushnahan sent his own report to Bonzano. “Time
and again I have been asked by Clergy and laity to write you but have
kept from doing so up to the present and it is only the fear of a
dreadful calamity happening that makes me do so now.”'® He re-
peated his plea for “a man of God and a man for the people—a man
who is not only a good Churchman but a man who is able to lead the
people—a man of heart as well as head.”'”

A New Terna

On 24 October 1914 Bonzano sent the Consistorial Congregation
a thorough report on the situation and the information he had re-
ceived.’® His conclusion was that none of the candidates was worthy
of the office. He also forwarded Riordan’s opinion that the entire terna
should be scrapped, that it would be impossible to find an auxiliary
bishop among the clergy of the diocese and hence that the only alter-
native was a coadjutor. Three days later he forwarded an Italian
translation of Riordan’s summary of the Cushnahan report.}®

Cardinal de Lai rejected Scanlan’s terna and on 23 November
1914, through the agency of the delegate, invited Riordan, Grace, and

®Riordan to Cushnahan, 14 August 1914, AASF, A5, p. 618.

“Bonzano to Riordan, 30 October 1914, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’ America, IV,
Liste Episcopali, 131/1, fol. 73r.

5Bonzano to De Lai, 27 October 1914, ibid., fol. 68r.

"%Cushnahan to Bonzano, 10 August 1914, ibid., fol. 54r-v.

”Cushnahan to Bonzano, 10 August 1914, ibid., fol. 3v. This letter exists only in a fragment.

®Bonzano to De Lai, ibid., fols. 59r-65v. .

®Bonzano to De Lai, 27 October 1914, ibid., fols. 66r-68v.



146

Conaty (but not Scanlan) to submit a new one."® The question of
whether the appointee would be an auxiliary or coadjutor was re-
served to the Holy See. In the meantime, following Riordan’s sugges-
tion, the Cardinal Secretary said that Bonzano, with Riordan’s agree-
ment and having heard (sentito) Scanlan, could send a priest to Salt
Lake City as vicar general and could grant him his powers in the name
of the Holy See. As soon as Bonzano received this answer, he wrote to
Riordan, Grace, and Conaty (but not Scanlan) to ask for a new terna.'!
The archbishop, however, died (27 December 1914) before the letter
reached him. This vastly complicated the situation. It was now neces-
sary to negotiate a successor to Riordan as well as to Scanlan. There
was confusion as to whether Grace or Scanlan was the senior suffragan
and so should have charge of the procedure.

Grace and Conaty, in San Francisco for Riordan’s funeral, met
with Hanna, to discuss the Salt Lake situation. They quickly agreed
that the only solution was a coadjutor who, if necessary, could be
given special powers by the Holy See.”> On 11 January 1915 Conaty
wrote to Bonzano to give him the recommendations of the three
bishops.

It occurred to us that it might be a good thing to select a
Marist Father. This order has been in Salt Lake many
years, has a College there, but has had no share in preach-
ing or Diocesan work. The Fathers are there, and the
auxiliary would have a home if he should be selected
from the Order. They are familiar with the Diocese and its
difficulties. There is large territory but few parishes and
priests. An English speaking or American born Marist
would be fitted for the work and while there might be
opposition, it would soon pass away and all that is worth
anything would welcome him. We suggested the idea
then [illegible] Marist Father Soullier [sic], the Provincial
whom I knew at the University would give for informa-
tion on this matter.'

9De Lai to Bonzano, 23 November 1914, ibid., fol. 74r.

MBonzano to Grace, Riordan, and Conaty, 22 December 1914, ibid., fols. 7ér, 77r, 78r.

2Because of Scanlan’s poor health and lack of judgment, Hanna (administrator sede vacante),
Conaty, and Grace bypassed the bishop of Salt Lake City. See Conaty to Hanna, 18 January 1915,
AASF, 1915 Ja-16-31. Hanna was the leading candidate to succeed Riordan.

"*Conaty to Bonzano, 11 January 1915, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’ America, IV,
Liste Episcopali, 131/2, fol. 102r-v. i
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Reverend Patrick Cushnahan (1858-1928).
Courtesy of the Archive of the Diocese of Salt Lake City.
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He went on to add that Glass, “most capable and representative,
is a second one we thought of.” The third was James Coyle, a pastor
in Taunton, in the diocese of Fall River, Massachusetts, “an excellent,
pious, energetic man.”"* How or why he was nominated is not clear,
though there is the possibility that Conaty may have known him at the
Catholic University. The nomination of a Marist was surprising in
view of the hostility between that order and the diocesan clergy.

On 21 January 1915 Grace wrote to Bonzano but his account was
somewhat different from Conaty’s. The first candidate was Sollier, the
Marist, the second was Glass, and the third was Coyle. “All those are
highly recommended by Rt. Rev. Bishop Conaty of Los Angeles, for
piety and learning. I do not know more worthy names.”'

On 30 March 1915 Bonzano sent his recommendations to Rome.
After briefly summarizing the course of events, he listed Glass, Coyle,
and a Marist in that order. “They suggested that I turn to the Marists.
Among these fathers the only person indicated to me was a certain
Rev. Leo Dubois, rector of their college in Washington.”* Dubois had
twice served on the faculty of All Hallows College in Salt Lake City.
The delegate considered him unsuitable for three reasons: he was
French, he had no diocesan experience, and as a Marist he would meet
hostility from the diocesan clergy of Salt Lake City and would be
tempted to reprisals. There is evidence, however, that Bonzano did
institute inquiries about a Marist. He sent out inquiries about Father
J. Grimald, the superior of the Marists in Brookland, Washington, D.C.
As it turned out, this was an error on his part—he had intended to
inquire about Sollier.""” Bonzano also decided not to pursue the can-
didacy of Coyle, who, though otherwise qualified, was sixty-two years
old. “Salt Lake needs an active and energetic bishop” (“Salt Lake ha
bisogno di un vescovo attivo ed energico”).""® So he decided to insti-
tute inquiries only about Glass. It is clear that Glass was Conaty’s
candidate and that the others were not presented as serious contend-
ers or considered to be so.

"4Tbid., fol. 103r.

BGrace to Bonzano, 21 January 1915, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’ America, IV,
Liste Episcopali, 131/1, fol. 79r.

"“Bonzano to De Lai, 30 March 1915, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America, IV,
Liste Episcopali, , 131/2, fol. 107r.

WSollier wrote a recommendation for Dubois, 16 February 1915, ASV, Delegazione ap. negli
Stati Uniti d’ America, IV, Liste Episcopali, 131/1, £/ 92r, and T. J. Shahan, the rector of the Catholic
University of America, wrote one for Grimald, 17 February 1915, ibid., fol. 83r.

118Bonzano to De Lai, 30 March 1915, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America, IV,
Liste Episcopali, 131/2, fol. 107r.
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The delegate solicited reports on Glass from six persons: Bishop
Conaty; Monsignor Patrick Harnett, vicar general of the diocese of
Monterey-Los Angeles; Reverend John M. McCarthy, rector of Saint
John the Baptist Churchand vicar forane in Fresno, California; Rever-
end Patrick J. Fisher, pastor of the church of the Holy Cross in Santa
Cruz, California, and vicar forane; Reverend Norbert Hue, Q.S.B., of
Saint Benedict’s monastery in Los Angeles (present day Montebello);
and Very Reverend Thomas O’Neill Finney, C.M., provincial of the
western province of the Vincentian Fathers. The delegate did not
explain the rationale of these choices, though clearly all six had known
Glass for many years and in diverse circumstances. It is not clear why
Hanna and Grace were not included, but it may have been because
they had little or no direct knowledge of Glass. The most significant
exclusion was that of Bishop Scanlan.

Similarly there is no evidence of consultation with the Vincentian
Superior General and his council, who made only one mention of the
appointment after it was a fait accompli. Since the later years of the
pontificate of Pius IX (1846-1878), the papacy had made it a practice
not to consult the superior general about the appointment of
Vincentians as bishops. This had resulted from the excessive claims of
Jean-Baptiste Etienne, superior general from 1843 until 1874, to a
decisive, even exclusive role in such appointments.

The responses followed the printed questionnaire sent out by the
delegate, dealing with such matters as how long the respondent had
known the candidate, family background, education, language skills,
reputation, orthodoxy, devotion to the Holy See, administrative abil-
ity, and experience. All those consulted by Bonzano agreed on a
number of factors that made Glass a suitable candidate. There were
also some interesting differences and comments.

All agreed that Glass’s family background was exemplary and
that his parents had enjoyed a good reputation. With regard to edu-
cation, Conaty wrote that his intelligence was excellent and that he
had pursued a postgraduate course in theology at the “Vincentian
house” in Rome."” Hue said that he had degrees in both theology and
philosophy. Harnett, Fisher, and McCarthy all considered him intelli-

On this point see Richard Kehoe, C.M., “Becoming a Bishop and Remaining a Vincentian:
The Struggles of Archbishop John Joseph Lynch, C.M.,” Vincentian Heritage 13, no. 2 (1992):127-48.

ZConaty to Bonzano, 19 February 1915,ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America, IV,
Liste Episcopali, 131/2, fol. 104r.
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gent enough to be a bishop. There was general agreement that Glass
was devoted to the Holy See, and Hue went so far as to say that he was
certainly not a Modernist.'!

The respondents differed ‘'on Glass’s linguistic abilities. Conaty
said that he knew French, Spanish, and a little Italian. Fisher said that
he knew French and Italian. Harnett, however, wrote that he knew no
language but English. McCarthy did not know if he spoke any lan-
guage other than English. Finney said that he spoke French, but not
fluently, and thought that he knew a little Spanish.'?

Conaty said that Glass had taught with great success at Saint
Vincent's College, but Finney said that when he taught moral theol-
ogy at Perryville for two years “his success as a professor was not
extraordinary.”'? Harnett said that he did not know how successful
he had been. Regarding his administrative ability, both McCarthy and
Hue said that he had been successful as president of Saint Vincent’s
College. Finney, who should have known better, agreed. “In my
judgment he has administrative ability in temporal affairs.”*** The
provincial, it appears, did not know at that time of the extent of the
indebtedness of Saint Vincent’s parish.

All the respondents regarded Glass as a man of good character
and a good religious, but some had reservations about his laxity as
superior. Hue said that “he is a man of ordinary character. As superior
he was perhaps too liberal in regard to the enforcement of the Rule.”'*
Finney was the most negative in this regard. “Whilst he seems to
possess a certain personal piety and is, I am sure, a very good priest;
he has been noted for his failure to maintain the observance of the
common exercises of piety in use in our Community. When admon-
ished of this he always acknowledged his fault and promised to fulfill
his duty. I must say candidly, that had it not been for his many other
excellent qualities, he would have been removed from the office of
Superior for his neglect to maintain the regular observance of the
rule.”'? Harnett commented “If I were to find any fault with him, it
would be his anxiety (apparent) to attend evening social functions.

'Hue to Bonzano, 22 February 1915, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America, IV,
Liste Episcopali, 131/1, fol. 92r.

2Finney to Bonzano, 20 February 1915, ibid., fol. 87r.

B1bid.

21bid., fol. 89r.

2Hue to Bonzano, 22 February 1915, ibid., fol. 92v.

%Finney to Bonzano, 20 February 1915, ibid., fol. 88v.
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Others may not look upon this as a fault, but it is to my mind a
weakness on the part of a clergyman.”'*

Harnett considered Glass to be both humble and meek. Hue,
however, was of the opihion that he lacked humility “but I believe that
it is rather owing to his manners and external appearance. He is
perhaps too conscious of his abilities.”'® Finney wrote that he was not
remarkable for his meekness.

Bonzano also received a belated recommendation from Richard
Gleeson, SJ., the president of Los Angeles College—the present day
Loyola/Marymount University, the successor to Saint Vincent’s Col-
lege. The recommendation was a rather pro forma approval.’®

Armed with these recommendations Bonzano wrote to Rome that
“the persons asked seem unanimous in judging the Rev. Glass suitable
for the high office for which he has been proposed. And indeed it
would seem that he has all the qualities necessary, even if as a reli-
gious he leaves a little bit to be desired in meekness and energy for
regular observance, as even his own provincial noted.”'* In case Glass
should not meet the approval of the Consistorial Congregation, the
delegate recommended that Cantwell, whose name was not on the
terna, be appointed. Confessing that he was not entirely sure which of
the two should be preferred, he said that Glass had the advantage of
being an American. Though Cantwell had the disadvantage of being
Irish by birth and feeling, he had also had long diocesan experience.
“The Sacred Congregation in its enlightened wisdom will judge which
of the two candidates should be preferred.”**

The enlightened wisdom chose Glass.'” The situation, however,
was still fraught with complications. On 18 April Sollier wrote to
Bonzano that Scanlan was gravely ill, “though not in immediate dan-
ger.”" Cushnahan suggested that Sollier write to Bonzano to block
the appointment of Kiely as administrator sede vacante in case of
Scanlan’s death. Cushnahan did not want to write personally, lest he

Hartnett to Bonzano, 17 February 1915, ibid., fol. 96r.

%Hue to Bonzano, 22 February 1915, ibid., fol. 92v.

%Gleeson to Bonzano, from Rome, 13 March 1915, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti
d’America, IV, Liste Episcopali, Liste Episcopali, 131/2, fols. 114r-115r.

3Bonzano to De Lai, 30 March 1915, ibid., 112r.

bid., fol. 113r. .

®2The provision of Glass’s appointment, dated 1 June, 1915, are in the Acta Apostolicae Sedis,
7 (1915): 290.

Gollier to Bonzano, 18 April, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America, IV, Liste
Episcopali, 131/2, fol. 118r.
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be suspected of seeking the position for himself. Sollier added “The
latest doing of Bishop Scanlan was to formally withdraw from the
Fathers of the College the faculty of hearing the confessions of our
day-scholars, that is ninety percent of the whole number. We are thus
almost reduced to the lay state.”’>

Scanlan died on 10 May and Kiely became the administrator sede
vacante. On the following day Bonzano wrote to De Lai about his death
“but I hoped that he would have lived at least until the Holy See had
given him a coadjutor.”’® Kiely, who apparently knew nothing of the
process then underway, had written to Bonzano to ask for instructions
about drawing up a terna, since Salt Lake had neither diocesan consul-
tors nor irremovable pastors. The delegate confirmed him as admin-
istrator but instructed him to take no steps with regard to a terna.
Bonzano also asked that if the new bishop had not been chosen, the
process should be hastened, since Kiely, who was half blind, was not
the man to administer the diocese.

On 17 May 1915 Bishop Grace wrote to Conaty that in spite of all
the troubles in Salt Lake City, there were many good Catholics there
who were proud of their religion. “There is therefore a great field for
the right man. . . . He will have trouble in getting rid of some unde-
sirables and changing the status of the Episcopal residence. Father
Kiely the administrator is a good intelligent man but I think that Fr.
Cushnahan of Ogden is the best man to be Vlicar]-Glenerall.” Grace
gave clear indication that the appointment would be Conaty’s doing.
“These things I state in detail because I know that your representation
to the Apostolic Delegate will determine the appointment. No name
sent in by Bishop Scanlan is worthy of consideration at all.”** On 22
May Cardinal Pietro Gasparri, the Secretary of State, sent a coded
letter to Bonzano, saying that at the next consistory Hanna would be
named archbishop of San Francisco and Glass bishop of Salt Lake. On
24 May he sent a letter to Glass, via Conaty, informing him that the
appointment would be made at the next consistory and asking if he
would accept.”™ On the very next day, however, Conaty wrote to
Bonzano to express some reservations that he and Grace about the
procedure they had followed. “We felt that the suggestions made in

B4Ibid., fol. 118v

Bonzano to De Lai, 11 May 1915, ibid., fol. 127r.

%Grace to Conaty, 17 May 1915, AALA, 3109.

¥Bonzano to Glass, 24 May 1915, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America, IV, Liste
Episcopali, 132/2, fol. 131r; Bonzano to Conaty, 24 May 1915, ibid., fol. 132r, and AALA, 3084.
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answer to your letter concerning an Auxiliary at Salt Lake might not
comply with the canonical proceedure [sic] demanded in case of a
vacancy in the Bishopric.”'® Apparently this did not present a prob-
lem. On 31 May Conaty telegraphed Bonzano that Glass had accepted
the appointment.

The consistory was never held. On 7 June Bonzano wrote to Glass
that Cardinal de Lai had cabled him that wartime conditions in Eu-
rope had made the consistory impossible and hence Bonzano was
making a personal, formal announcement to Glass in its place. Once
the bishop-elect received the bulls of appointment, he was free to go
ahead with his consecration and installation.

The bull of appointment was dated 1 June 1915 and named Glass
bishop in his own right, not coadjutor nor auxiliary/vicar general.'®
Scanlan’s death, three weeks before, was explicitly mentioned. Glass
made a preliminary visit to Salt Lake City on 24 July 1915 and there
met local laity and clergy, including Fathers Kiely and Cushnahan. He
was consecrated by Archbishop Hanna in Los Angeles on 24 August.
There was obvious urgency in the closeness of the two dates. By that
time Scanlan had died. Quigley of Chicago died on 10 July, and
Conaty the following September. There was a rapid and rather com-
plete change of guard among all those who had been involved in
naming a new bishop for Salt Lake City. Glass was installed on 1
September 1915 by Archbishop Hanna.'®

George T. McCarthy remained at Ascension parish in Harvey,
Illinois, until 1918, when he entered the United States Army as a
chaplain.! Wounded during the war (though he did not receive his
Purple Heart until 1935), he remained in the army until 1921, at which
time he founded Saint Margaret Mary parish in Chicago. He remained
as pastor there until his death on 24 August 1942.

From 1907 until 1915 William Ryan was in charge of the Catholic
cemetery in Salt Lake City. In 1915 he supervised the construction of
a new Saint Patrick’s church in the city. During Holy Week of that
year, because of the indisposition of Bishop Scanlan, he went to Chey-

3Conaty to Bonzano, 25 May 1915, ASV, Delegazione ap. negli Stati Uniti d’America, IV, Liste
Episcopali, 132/2, fol. 133r.

13A translation of the bull of appointment is in ADSL, 230.4 Gla. It was signed by Gasparri.

WHanna to Bonzano, 20 September 1915, AASF, Aé, p. 320.

“4'Material in this paragraph is taken from McCarthy’s obituary in The New World, the Chicago
archdiocesan newspaper, 28 August 1942, See also A History of the Parishes of the Archdiocese of Chicago
Published in observance of the Centenary of the Archdiocese 1980, Harry C. Koenig, ed. (Chicago: n.d),
555-58. ;
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enne, Wyoming, to get holy oils. He died suddenly, apparently of a
heart attack, at the cathedral rectory in Cheyenne early in the morning
of 1 April** He was forty-five years of age. His obituary in The
Intermountain Catholic declaréd that “Father Ryan was of an open,
affable disposition and to those who knew him well was a lovable
character. He fearlessly did his duty as he saw it, but to those in
trouble and want was as tender as a woman. It is said with absolute
truth, no man in Salt Lake was more loved and appreciated than was
brusk [sic] Father Ryan of the Cathedral by those who really knew him
well.”1% The same obituary tactfully telescoped Ryan'’s life prior to his
arrival in Salt Lake City by saying that he had worked in the archdio-
cese of Westminster in London for ten years.

Sheehan, the so-called mediocrity, served in Ely from 1908 until
1916.' From there he went on to Saint Patrick’s parish in Salt Lake
City, where he ministered to an ethnic mix of Italians, Mexicans,
Syrians, and Armenians until 1927. He was named a Monsignor in
1924 and was pastor of Sacred Heart church in Salt Lake City in 1929.
In 1937 he was named vicar general and in the following year was
raised to the rank of prothonotary apostolic.”®* In 1937 Bishop James
Kearny and the clergy of Salt Lake gave a Thanksgiving Day dinner
in his honor."* At an unknown date the diocesan chancellor wrote,
“We look upon Monsignor Sheehan as one of our ablest and saintly
priests who has done much for the diocese during his years in Salt
Lake.”"¥” Comments such as these certainly cast doubt on the evalua-
tions made of him at the time of Glass’s appointment. He died on 8
June 1950.14

Kiely resigned as vicar general in 1916 and retired to his brother’s
home in Lawrence, California, where he died in 1920.1#

Patrick Cushnahan, the author of the negative report on the dio-
cese, was named vicar general of the diocese on 1 April 1916. In the
following year he was appointed a domestic prelate, at that time the

“2Obituary, The Intermountain Catholic, 5 April 1915; Mooney, Salt of the Earth, 112, 466.

430Obituary, The Intermountain Catholic, 5 April 1915.

“QObituary, perhaps from Salt Lake Tribune, 18 May 1950, ADSL, Sheehan File.

bid.

“6Program in ADSL, Sheehan file.

WWilfred ]. Giroux to Michael Herbert, quoted in Wilfred G. Hurley, C.S.P., “The Path of
Glory,” The Catholic News (archdiocese of New York), 4 October 1930, ADSL, Sheehan File.

*Mooney, Salt of the Earth, 138, 148, 466.

$1bid., 131. The brother was Richard Kiely, who after ordination served in Australia. Having
fallen from favor with his bishop, he joined his brother in Salt Lake City and apparently went to
California after that. See Condon, All Hallows, #1033.
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Most Reverend Joseph S. Glass, C.M., (1874-1926), second bishop of Salt Lake City.
Courtesy of the Archive of the Diocese of Salt Lake City.
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lower order of monsignor. Although Riordan had repeatedly stressed
that Cushnahan was in poor health, the latter was appointed vicar
general in 1917 and outlived Glass, becoming diocesan administrator
in 1926. He died in Salt Lake City on 2 February 1928.1%

The Bishop of Salt Lake City

Glass's lifestyle as bishop was in marked contrast with that of his
predecessor.™ He was criticized both for this and for his unrestrained
artistic taste.”™> He moved out of the cathedral rectory and in Septem-
ber 1917 purchased a residence in Salt Lake City, for which he paid
$25,000 from his personal inheritance. The Dohenys had the main
floor renovated and hired a San Francisco firm to furnish the interior.
The Dohenys also purchased two Pierce Arrow automobiles, one of
which Glass gave to the nuns at Holy Cross Hospital. His attempts to
learn to drive were only partially successful, and he was forced to
content himself with a chauffeur. On the occasion of his silver sacer-
dotal jubilee in 1923, the Dohenys gave him a stipend of $25,000 to be
paid at the rate of $750 a month, some of which he shared with his
priests. Glass continued his contacts with other socially prominent
persons in Los Angeles, including G. Allen Hancock, the Dockweilers,
and Sepulvedas.™ In 1918, another friend, Mary Pickford, sent a print
of her latest movie, Rebecca of Sunnybrook Farm, to Salt Lake City to
help with a Knights of Columbus war fund benefit. Glass was also
friendly with the Cudahy family of meat packing fame in Chicago,
who presented him with an elaborate pectoral cross at the time of his
episcopal ordination. An avid golfer, Glass played at the Pittsburgh
country club with the noted architect John Theodore Comes, and in
such places as Bay Shore, New York, and Lake Tahoe, California.
Glass’s closest relationship, however, was still with the Dohenys. In
1918 Mrs. Doheny wrote, “The room we told you about in Los Ange-
les, which was yours, is always ready for you. Just come use it when-
ever you wish.”’* In October 1919 they both wired that they would
miss him “on the yacht this Sunday.”’®

Mooney, Salt of the Earth, 131; Hanna to Fumasoni-Biondi, 13 March 1926, AASF, A9, p. 227;
Sister M. Madeleva, “The Passing of a Pioneer,” The Intermountain Catholic, 11 February 1928, 2.

'Material in this paragraph is taken from Mooney, Salt of the Earth, 132-34,

52Bernice Maher Mooney, The Story of the Cathedral of the Madeleine (Salt Lake City: 1981), 89.

$Hancock, a-prominent Los Angeles oil man, was an honorary pallbearer at Glass’s funeral.

Quoted in Mooney, Salt of the Earth, 133.

Ibid.



157
Glass had developed an interest in art during his studies in Rome.
In 1913 the Dohenys sent Glass and Comes on a trip through Spain to
study church architecture in preparation for the building of a new
Saint Vincent’s church in Los Angeles.’ He undertook a major resto-
ration of the cathedral in Salt Lake City, with Comes as the architect.
Artisans in murals, stone carving, and stained glass were hired. The
renovated cathedral was reopened in 1917. The Dohenys gave money
for a collection of statuary and some forty paintings, which Glass
purchased during an extended visit to Italy in 1924-1925. During that
visit he also went to Switzerland to buy gold embroidered vestments
for the cathedral. On the occasion of that visit the Dohenys sent a large
cash donation to Pope Pius XI through Glass."” It was Glass who
changed the name of the cathedral from Saint Mary Magdalen to the
Madeleine.'®
It is difficult to say how well Glass handled the problems that
faced him in his new office. In 1919 there were eight priests incardinated
in the diocese and twelve externs. At the time of his death in 1926 there
were twenty-eight priests, twenty-three of whom were incardinated.”
In 1919 he was named to the Administrative Committee of the Na-
tional Catholic War Council, the predecessor of the National Catholic
Welfare Conference and today’s National Council of Catholic Bish-
ops.'® The records show that Glass traveled extensively throughout
his diocese, confirming, blessing churches, and keeping in contact
with his clergy. He also traveled outside his diocese and was often
absent. He also had some forward looking ideas about congregational
singing at the liturgy and had envisioned a community of nuns, after
the manner of the original Daughters of Charity, who would wear
street dress and serve the poor.'®
One problem that was left over from the previous administration
was that of the Marists at All Hallows College. Discouraged by the
conflicts of previous years they were ready to give up the college. A
little over a month after Glass’s installation, the Marist provincial,
Father Sollier, wrote to the new bishop, “At all times, for various

*%Mooney, The Story of the Cathedral of the Madeleine, 29. Apparently Glass’s appointment as
bishop set back the plans for the new church and it was not completed until 1925.

’Mooney, Salt of the Earth, 134-36.

%The cathedral has recently been renovated and is now probably closer to what it was in
Glass’s time. The refurbished interior is strikingly beautiful.

%Ibid., 136-37.

191bid., 139.

!Mooney, The Story of the Cathedral of the Madeleine, 96.
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reasons and, among them, the lack of moral support from the Bishop
of the Diocese, the work of conducting the College has been diffi-
cult.”*? The college was suffering competition from institutions in the
neighboring states from which All Hallows had formerly drawn its
students. There was, however, hope for a diocesan day high school. It
would require a secure financial base in the form of a parish to be
administered by the Marists. Sollier asked for a quick response, a
veiled ultimatum that Glass did not appreciate. Apparently nothing
was done immediately, perhaps because of a change in Marist provin-
cial administration. There is no documentary evidence of any further
developments until 1918, by which time Father Henri de la Chapelle
had become provincial. On 8 June 1918 he and Glass had a meeting in
which a preliminary oral agreement was reached. The bishop would
give the Marists Our Lady of Lourdes Parish and would buy up the
mortgage on the building. It was Glass’s intention to convert the
building into a parish school operated by the Holy Name Sisters.
Since the mortgage was held by a Dutch bank, its value fluctuated
with the variations of the exchange rate. In May 1918 La Chapelle
telegraphed Glass that the Dutch guilder had gone up, so that the
mortgage was valued at $98,700. He did not think that this would
change “the basis of the contract.”’® In July Glass asked the provincial
of the Holy Name Sisters and her assistants to examine the building.
They found it entirely unsuitable for a school and sisters residence and
so declined to go further. Glass agreed with them and wired La
Chapelle that he would not proceed to the signing of the papers. He
offered to compensate the Marists for any loss that this change of
plans might cause them.’® The Marist provincial responded angrily
by telegram that Glass had previously examined the buildings and
judged them suitable. “You agreed a settlement assuring me that your
acceptance was final I cannot accept breaking of our oral contract . . .
. I am sure another religious order will be more reasonable.”’® Glass
wired back “I made no oral contract with you, will not consider
another community.”’% La Chapelle answered by letter. He described
the meeting of 8 June and said that Glass had agreed to buy the land,

162Sollier to Glass, from Salt Lake City, 5 October 1915, ADSL, Marist Fathers File.

1®La Chapelle to Glass, 25 May 1918, ibid.

%Glass to La Chapelle, 3 July 1918, ibid.

%La Chapelle to Glass, 7 July 1918, ibid.

1%Glass to La Chapelle, 8 July 1918, ibid. This answer is handwritten in pencil on a telegraph
form. Below it Glass has penciled “I think” and “go ahead on that basis.”
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All Hallows College, Salt Lake City
Courtesy of the Archive of the Diocese of Salt Lake City.

that they had arranged the details, and that Glass had said that his
decision was final. It was an oral agreement, without the formalities
of law. The provincial still considered the building suitable for a
parish school. He announced that he was removing all Marists from
Salt Lake City and would seek a buyer for the property. As for the
offered indemnity, “I cannot accept such an indemnity, as to do so
would show a lack of dignity on our part, and would seem to condone
what I insist on considering as the breaking of our oral contract.”'?

Despite the acrimony of these exchanges, Glass was inclined to be
conciliatory and he still wanted the Marists in his diocese. While in
Sacramento, California, in August 1918, he had a meeting with the
Marist Father Thomas Larkin, a former president of the college. Larkin
was also inclined to be conciliatory, and the two worked out a tenta-
tive plan. Glass then wrote to La Chapelle, proposing that the Marists
accept Our Lady of Lourdes parish and open a day high school. He
promised his own help for the school.

¥7La Chapelle to Glass, 31 July 1918, ibid.
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I told Father Larkin that I was sorry to hear that some of
the Fathers felt that I did not care whether or not the
Fathers left Salt Lake City. Such a thought has no founda-
tion in fact for I have always wished to have the Fathers
remain. I must confess, however, that the demands and
threats of Fr. Sollier six weeks after my arrival in Salt Lake
City did come to me as a shock. You know that he said
that I must give a city parish or the Fathers would be
withdrawn. This coming after his report declaration to
the Ecclesiastical authorities that my predecessor, Bishop
Scanlan, was “absolutely unfit” for the office of Bishop
would naturally make one a bit reserved.'®®

The olive branch was spurned. A week later La Chapelle wrote
that he had to consult his major superiors, who had already decided
to close the college, about the offer. He said that while waiting for a
buyer for the property, the Marists had kept a small day school going.

Then Glass offered to buy the property for a parochial school, and a
contract was drawn up. “Now, dear Bishop, you have judged fit to
undo the whole thing. . . . Your offer of a Parish conditional to the
establishment and continuance of a High School is a new proposition
altogether, and as such I have to put it before our major Superiors.” He
had also ordered the remaining Marists out of Salt Lake City.*® Glass’s
response was abrupt and angry. “In view of your letter of the 17th ult.
in which you again unfairly and unjustly accuse me of breaking a
contract which I had never made, I beg to notify you that I do with-
draw any and every offer made you in my letter of August 10th. At
an early date I expect to convey to your Superior General knowledge
of the facts that made All Hallows College so complete a failure—so
sad an exhibition of an attempt at Catholic educational work.”'”

Despite this Glass had still not given up the idea of having a
parochial school on the property, and he still wanted the Marists to do
missionary work in his diocese. In May 1919 Joseph J. Thoral, an
adviser to the Marist provincial, proposed that the diocese take over
the taxes and part of the mortgage, now valued at $84,000. The Marists

1%Glass to La Chapelle, from Sacramento, 10 August 1918, ibid.

¢La Chapelle to Glass, 17 August 1918, ibid.

MGlass to La Chapelle, 3 September 1918, ADSL, uncatalogued. It is not known if any such
report was ever sent.
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would assume the other mortgages to a total of $11,000. They would
also keep some of the property for a mission house, as Glass had
asked. The Marists were also willing to lend the bishop $28,000 at 5 per
cent interest in order to make it easier for him to borrow money.
Thoral indicated that in one interview with Glass he had admitted that
the Marists had made mistakes in Salt Lake City.'”* There is no docu-
mentary evidence of the outcome of these negotiations. In 1924 Father
Richard H. Smith, S.M., wrote to Glass that the superior general had
decided against having the Marists return to Salt Lake City. “Person-
ally I regret we left Salt Lake. It was done against my advice. . . .
However, [ am powerless in the matter.”'”

Glass was unsuccessful in starting his own high school because
sufficient funds were never realized. Similarly a fund drive for Kearns-
Saint Ann’s Orphanage, Holy Cross Hospital, and parochial schools
also failed. In 1920 the Daughters of Charity opened a grammar school
in the former Judge Mercy Home and Hospital. A high school, taught
by the Holy Cross Sisters, was gradually added from 1922 until 1925.

During a visit to Los Angeles in January 1926 the cancer that had
afflicted Glass for a year became terminal, and he died on the 26th, at
the age of fifty-one. William P. Jeffries, the president of the Union
Pacific Railroad, sent his private railway car to take the bishop’s body
back to Salt Lake City for the requiem mass and return it to Los
Angeles for burial in the Vincentian plot in Calvary cemetery.'”? Each
day that the casket lay in state in Saint Vincent’s church in Los Ange-
les, the Dohenys provided a blanket of fresh orchids to cover it.!"*

Conclusions

As bishop of Salt Lake City, Glass clearly did not live up to
expectations as far as his administrative abilities were concerned.
“Unfortunately, his financial acumen was not on a par with his other
gifts, and details of administration often bored him.”'” The restora-
tion of the cathedral created a large debt, of which $40,000 remained

"Thoral to Glass, 26 May 1919, ADSL, Marist Fathers File.
72Gmith to Glass, 22 August 1924, ibid.

7Mooney, Salt of the Earth, 145.

“Mooney, The Story of the Cathedral of the Madeleine, 102.
7Dwyer, “L. A. Remembers Bishop of Utah.”
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at the time of his death. The diocese also had other debts, though their
extent and nature are not clear. In contrast he did show the vigor that
was hoped for by all parties to his appointment. Despite his frequent
and sometimes extended absences, he traveled a great deal in his
diocese and was a notable public figure. With the exception of fi-
nances he left the diocese in better condition than he found it.

The documentation makes it clear that Joseph S. Glass, C.M., was
chosen bishop of Salt Lake City because of an urgent need to find an
active and energetic bishop to deal with a diocese in disorder. As the
last Vincentian to be named a bishop in the continental United States,
he ended a line that began with Joseph Rosati and extended through
John Mary Odin, Leo de Neckere, John Timon, Thaddeus Amat, Michael
Domenec, John J. Lynch, and Stephen Vincent Ryan. That Glass mea-
sured up to the standards set by his predecessors is open to question,
but he was the best available candidate in pressing circumstances.

The glory of God is made manifest when the virtues of our sisters
are spoken of. He gave them these virtues to sanctify them and he also
wishes that we should profit by them by following their example.

(Saint Vincent de Paul,
conference to the Daughters of Charity, 1 December 1649)



